

# 农民工

## 周刊

责任编辑：赵剑影  
新闻热线：(010)84151037  
E-mail:grbmgz@163.com

### 找工作的四大要领 你都知道吗？

- ① 在零工市场找工作要注意什么
- ② 有意识地错开求职高峰找工作
- ③ 暂时找不到工作怎么办
- ④ 警惕劳动合同陷阱

**每年春节过后**是农民工集中外出务工的时间，不仅各地客运紧张，各大城市劳务市场也往往是求职者爆满。没有一技之长或者缺乏专门目标的人此时找工作比较困难。

而5月和10月是求职的淡季，这时很多用人单位会出现用工缺口。

- ③ 暂时找不到工作怎么办
- ④ 警惕劳动合同陷阱

**“单方合同”**  
用人单位在合同中处处是“由甲方决定”“按照甲方的相关规定执行”等条款，无视乙方即外出务工人员应享有的权益。面对这样的合同，务工者应当谨慎签约。

**“押金合同”**  
用人单位在招工时以种种名目向外输出务工人员收取风险基金、保证金、抵押金等，如果合同期内外出务工人员离职，这笔钱肯定要不回来。

**“幕后合同”**  
一些民营企业在制订劳动合同时根本不与务工者协商，也不向务工者讲明合同内容，甚至有些合同条款与法规相悖。

**“生死合同”**  
一些提供带有风险工作的用人单位为了逃避责任，不按《劳动合同法》有关规定提供劳动保护，并提出“工伤概不负责”等条款。

**“包身合同”**  
一些用人单位在劳动合同中明确规定，单位培训的员工未经许可不得跳槽到同行业的单位工作，并将合同服务期无限延长。

**“备份合同”**  
为逃避劳动部门的检查，个别用人单位私下准备了至少两份合同，其中一份是假合同，内容完全按照有关部门的要求签订，但实际上并未按此执行，真正执行的是另一份合同。所以，务工者一定要将自己亲笔签订的劳动合同副本收藏好，作为以后维权的依据。

历经9次劳动监察和审判，12名打工者仍未拿到工钱

# 农民工维权 6 年 欠薪企业信息变更 17 次

律师认为，变更频繁增加了讨薪和执行难度，让失信人得以逃避法律责任

本报记者 李丹青

“6年了，一分钱没见着……”本想着被拖欠6年的工钱，可以在春节前拿到的。然而，岳景文和他的11名工友并没有如愿。从2012年11月至今，从劳动监察投诉、行政复议到行政诉讼判决两审后发回重审，再到第一轮一审二审、第二轮一审二审、第三轮一审二审，岳景文和他的11名工友维权6年，历经9次劳动监察和审判，欠薪公司变更17次工商登记信息，这12名农民工还没拿到工钱。

2012年6月，农民工岳景文和11名工友一起，参与了河北承德卓越房地产开发有限公司(以下简称卓越公司)开发的隆化县某小区的消防水、电和通风工程。11月，工程主体封顶即实现阶段性

完工后，卓越公司以资金紧张为由，拖欠12名工人工资。12名农民工找到隆化县人社局劳动监察部门寻求帮助。

2013年3月，隆化县人社局依法对卓越公司作出了劳动保障监察行政处罚决定书，认为其拖欠劳动者工资，对其作出支付拖欠工资及赔偿金的行政处理。对此，卓越公司表示不服，向承德市人社局提出行政复议申请。调查后，承德市人社局维持了此前的决定。

随后，卓越公司将隆化县人社局告上法庭，隆化县人民法院判决，撤销隆化县人社局的行政处理决定；12名农民工再上诉，隆化县人民法院一次一审判决，卓越公司支付工资及赔偿金；双方均不服，上诉至承德市中级人民法院，承德市中级人民法院裁定，撤销隆化县人民法院此前的判决，发回重审。

历经二次一审、二次二审、三次一审、三次二审后，2017年10月11日，完工近5年后，12名农民工收到了承德市中级人民法院的终审判决：判决卓越公司支付12名劳动者工资、赔偿金36万余元。

去年11月，岳景文等12名农民工前往隆化县人民法院请求执行，法院告知其于2018年1月中旬递交执行申请。1月19日，他们按照要求再次前往办理申请执行手续，执行庭告知，卓越公司没有可供执行的财产，且其法定代表人已从当初的殷变更为王奔。

记者在国家企业信用公示系统(河北)网站上查询发现，卓越公司自2014年9月至2016年8月16日，先后进行17次法定代表人、投资人等变更，注册资本也由2000万元变为800万元。

采访中，记者试图与企业方取得联系，发现因

近年频繁换法人等原因，目前没有对方的联系方式。北京中银律师事务所律师杨保全介绍，按照公司法相关规定，公司承担的是有限责任，也就是用公司的财产对外承担赔偿，法定代表人、经理的变更理论上不影响对外的债务承担。但一旦公司被强制执行，对法定代表人和主要股东是有影响的。

“按照相关规定，如果公司被强制执行，法定代表人会列入失信名单。然而，变更了法人或主要负责人，对于实际控制公司的法定代表人或主要负责人不会影响，只是可能会影响到登记在工商机构的法定代表人或主要负责人。”杨保全认为，如此变更，增加了讨薪和执行的难度，让实质该受影响的法人或主要负责人，不再受法律关于失信人的执行。随后，记者与隆化县人民法院执行局有关负责人联系，该负责人表示企业方资产不足，目前执行局正在积极处理此事。

国家统计局北京调查总队发布报告——

# 北京农民工总量趋降 高学历者比例提高

超八成从事第三产业，老龄化趋势显现

本报讯(记者赵剑影)3月16日，国家统计局北京调查总队发布的《北京农民工收入稳步增长权益保障水平不断提高——北京2017农民工监测调查报告》显示，北京户籍农民工总量近年来一直呈下降趋势，2017年北京市农民工总量为72.4万人，比上年减少0.2万人。农民工老龄化趋势显现，北京农民工平均年龄继续加大，50岁以上老龄农民工比例提高。

据了解，该报告是国家统计局北京调查总队2017年在北京13个郊区农村定期对北京户籍的农民工开

展监测调查而成。数据显示，近几年，随着北京市城镇化建设的逐步推进，农业户籍人口不断减少，北京户籍的农民工总量也一直呈下降局面，2014年至2016年，下降幅度分别为1.4%、4.2%和2.6%，2017年的下降幅度减缓为0.3%。2017年全市农民工总量为72.4万人，比上年减少0.2万人。

农民工老龄化趋势显现。北京农民工平均年龄继续加大，50岁以上老龄农民工比例提高。2017年北京农民工平均年龄为45.3岁，比上年增加0.6

岁。50岁以上农民工比例为30.7%，1980年及以后出生的新生代农民工比例不高。2017年本市新生代农民工占22.0%，与全国新生代农民工比例超过50%相比，差距较大。

在受教育程度上，高学历农民工比例提高。2017年，北京农民工受教育水平以初中为主，但高学历农民工比例提高，大专及以上文化程度比例为12.5%，比上年提高0.9个百分点。北京农民工就业地区以本市为主。值得注意的是，随着全面实施乡村振兴战略和新型城镇化与美丽乡村建设等政策的推进，外出农民工出现了由外向本区、由外省市向北京回流的迹象。

2017年北京农民工从事第二产业的比例下降，从事第三产业的比例继续增加，已有超过八成的农民工从事第三产业。从事第二产业的人数比上年减少。居民服务、修理和其他服务业、批发和零售业、交通运输、仓储和邮政业、公共管理和社会组织，这6个行业共吸纳了80.8%的农民工就业。



# 厦门将外来工纳入医疗救助范围

结算方式更简化，救助费用“一站式”结算

本报讯(记者吴铎思)新的《厦门市医疗救助办法》(以下简称《办法》)日前正式出台，将于今年7月1日开始实施。新政将进一步健全多层次医疗保障体系，减轻参保人员因自付医疗费过重而产生的经济负担。

本次修订对保障对象进行了整合并且范围扩大，救助对象增加了革命“五老”人员遗孀，增加了用人单位已经不存在或者无法确认劳动关

系且符合条件的职业病病人等。在厦门本市就业或创业、持有有效居住证满1年并具有固定住所、近2年内累计缴纳社会保险费满1年且当月正常享受医疗保险待遇的非厦门户籍的外来务工人员，并且经民政部门认定，扣除当年家庭成员个人自付医疗费用后，家庭月人均可支配收入和财产低于本市低收入家庭标准的，属于因病支出型贫困常住人口，那就属于厦门市医疗救助对

象，适用这一社会救助制度。

医疗救助系统自动对接各相关部门救助对象信息，全市医疗救助管理系统进行整合，服务进一步完善，结算方式也更简化了，救助费用“一站式”即时结算。符合医保支付规定但无法即时刷卡结算的个别情况，医疗救助对象先以现金垫付须由医疗救助支付的医疗费用，再向医疗保险经办机构申请审核报销。

## 国内首个护工法律援助中心成立

# “吕梁山护工”可在全国26个城市获法律援助

本报讯(通讯员陈秋莲 记者刘建林)日前，我国首个专门提供针对性服务的护工法律援助中心在山西省吕梁市离石区成立。自此，近万名分布在全国26个城市的“吕梁山护工”可以得到法律援助。

“吕梁山护工”是山西省委、省政府贯彻落实中央精准扶贫方略、为吕梁市量身定制的一项重要的精准扶贫举措，离石区这家法律援助中心是吕梁市的首家试点单位。3年来，该市先后有近

万名“吕梁山护工”持证分赴北京、天津、太原等省内外城市上岗。原本为贫困家庭妇女的从业护工，从无收入、低收入到年均三四万元的劳动收入，优秀护工最高月收入可达数万元，在使贫困家庭实现脱贫的同时，也实现了自己的人生价值。

目前，“吕梁山护工”品牌已叫响全国，受到了各地家政市场的高度关注和青睐。

据山西律师协会有关人员介绍，“吕梁山护工”法律援助中心作为全国首家面向脱贫攻坚领

域护工提供群体性法律援助的公益性法律服务平台，在山西律师协会和北京德恒律师事务所等法律援助机构的鼎力支持下，可在全国26个城市为护工直接提供维权接待、法律咨询、案件援助、心理疏导等保姆式贴身法律援助，吸引了众多律师事务所及专业律师的倾情关注和积极参与。

中共吕梁市委常委、离石区委书记梁志勇认为，“吕梁山护工”法律援助中心的成立，是吕梁市、离石区坚决打赢吕梁脱贫攻坚战精准脱贫

再跟进的具体举措，也是精准扶贫法律援助的创新服务体系，旨在使护工放心务工，走出贫穷、走出大山、大胆创业、顺利脱贫，为春节后即刻将走向全国各地家政市场的吕梁护工系上“安全带”，揣上“护身符”。

据悉，离石区将进一步优化“吕梁山护工法律援助实施办法(试行)”，丰富法律援助的具体针对性服务措施，建立起有效的联络反馈机制，更好更快地为护工提供优质的援助服务。